

60.010/

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

v a s á r n a p

kk 1. algiri csucs

pl gi bh bs a l g i r , 1978. február 5. /mti/

politikai nyilatkozat elfogadásával a késő éjszakai órákban algirban befejezte munkáját az arab ellenállási front országainak csucstalálkozója. a tanácskozáson - mint ismeretes - algéria, a jemeni népi demokratikus köztársaság, libia és szíria, valamint a palesztinai felszabadítási szervezet államfője, illetve magaöranqu képviselője vett részt.

a politikai nyilatkozat egyebek között hangsúlyozza, hogy az algiri tanácskozás résztvevői szilárdan tartják magukat a korábbi tripoli értekezlet határozataihoz, élesen elítélik az egyiptomi kormány jelenlegi politikai irányvonalát, teljes támogatásról biztosítják a palesztinai népet, és sikra szállnak az afrikai, az el nem kötelezett, valamint a szocialista országokkal való együttműködés kiszélesítése mellett.

/folyt. köv./

- 1 -

9.43 bh

Nuu

kk. 65. külpolitikai híreinek jegyzéke 16 órtól zárásig

il nt 1978. február 4. /mti/

- 48. ali masszer ^(mohammed -) nyilatkozat
- 49. mladenov-macovescu
- 50. algiri csucs-2.
- 51. szadat-románia
- 52. belgrádi találkozó - mimóza-ünnepség
- 53. közel-keleti hírek
- 54. afrika
- ↑
- 55. szedov-interju
- 56. carter-szadat
- 57. tito elnök az egyesült államokba látogat
- 58. rövid hírek
 - bagdad:dél-jemeni miniszterelnök
 - bukarest:román-angolai tárgyalások
 - madrid:jános károly
- 59. algiri csucs-kadhafi /szerk.táj.1/
- 60. új párt egyiptomban - tudósítói
- 61. etiópia-szomália
- 62. szovjet-dél-jemeni közlemény
- 63. kina-egyiptom
- 64. dinh bá thi-vszk külügyminisztériumi nyilatkozat
- 65. hírojegyzék

...

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: pirityi sándor, németh gyula, nyáradi róbert

Nuu 21.15

kk 1. /algiri 1. folyt./ bh

a konferencia résztvevői rámutattak arra, hogy anvar szadat egyiptomi elnöknek „nincs felhatalmazása és nincs joga, a palesztinai nép nevében beszélni, avagy izraellel tárgyalni megszállt sziriai területek sorsáról. hangsúlyozták, hogy elutasítanak minden olyan közel-keleti „békekezdeményezést, amely „árt a palesztinai nép és igaz ügye, érdekeinek. a konferencia - szögezte le a tanácskozáson elfogadott dokumentum - elutasít minden olyan megállapodást, amely az arab országok legfőbb érdekeinek rovására történik.

a tanácskozás résztvevői - mint az a politikai nyilatkozatból kitűnik - teljes támogatásukról biztosították „egyiptom arab népét és az ország haladó erőit, amelyek elítélik szadat kapituláns politikáját,.

az algiri konferencia résztvevői újólaj megerősítették elkötelezettségüket az izraeli csapatoknak a megszállt arab területekről való teljes kivonásán, valamint a palesztin nép jogainak - beleértve a független államalapítás jogát - biztosításán alapuló béke iránt. rámutattak arra, hogy szadat egyiptomi elnök olyan amerikai-izraeli terv végrehajtásán munkálkodik, amely aláássa a térség igazságos békéjének kilátásait. ez az összeesküvés arra irányul, hogy izrael - az állítólagos biztonság mondvacsinált kifogásával - igazolhassa expanziós politikáját, valamint arab területek folytatódó megszállását - hangsúlyozta a politikai nyilatkozat. a terv másik célja - mutatott rá a dokumentum - , hogy viszályt szitson/a szovjetunió és a többi szocialista ország, a térség felszabadító erői között. ezzel összefüggésben a nyilatkozat kiemelte az afrikai, az el nem kötelezett, valamint a szocialista országokkal való együttműködés kiszélesítésének szükségességét.

másrészről

legrészről

a dokumentumban végezetül a konferencia résztvevői aggodalmuknak adtak hangot „a gyarmatosítók nyugat-szarnai katonai beavatkozása, az ománi idegen katonai jelenlét, valamint az afrika szarvának térségében végbemenő fejlemények, miatt.

a tanácskozást követő sajtóértekezletén abdelaziz buteflika algériai külügyminiszter közölte, hogy az arab ellenállási front a közeljövőben delegációt küld irakba. a látogatás célja az irak, valamint a jelenlegi egyiptomi kapituláns politikát elítélő többi arab ország közötti nézeteltérések elsimítása.

/folyt. köv./

- 2 -

9.50 bh

Nwu

kk 1. /algiri... 2. folyt./ bh

mint ismeretes, irak elutasította az algiri csucsertekezleten való részvételét, mivel nem találja elég határozottnak a résztvevő országok szembehelyezkedését a jelenlegi egyiptomi politikával./ap, upi, reuter/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a konferencia körei szerint a tanácskozás résztvevői meg egyeztek abban, hogy későbbre halasztják a „szilárdság és ellenállás frontja, alapokmányának megszövegezését, miután nem jutottak megállapodásra a szöveg részleteit illetően. megfigyelők annak a nézetüknek adtak hangot: nehéz felmérni, hogy az irak részvétele nélkül megtartott algiri csucsertekezlet többet ért-e el, mint a decemberi tripoli konferencia. mindenesetre tény, hogy algirban semmilyen új konkrét intézkedést nem jelentettek be az egyiptomi-izraeli párbeszéd ellensúlyozására.

a tanácskozást követő sajtóértekezletén buteflika algériai külügyminiszter célzott arra, hogy a konferencia résztvevői több olyan határozatot fogadtak el, amelyet nem hoztak nyilvánosságra. a reuter jelentése szerint újságírók kérdéseire válaszolva kijelentette: „mindaz, ami nyilvánosságra hozható, nyilvánosságra került, de néhány döntés természeténél fogva nem publikálható.„ jótájékoztató források szerint az egyik ilyen döntés az izraellel szembeni sziriai front erősítésére vonatkozik. mint emlékeztetés, libia erre a célra egy milliárd dollárt ígért a decemberi tripoli találkozón. az idézett források szerint kadhafi libiai elnök az algiri konferencián elvileg beleegyezett abba, hogy további pénzügyi támogatást nyújt sziriának.

a palesztinai delegáció egy magasrangú tagja a reuter-iroda tudósítójának adott nyilatkozatában kifejtette, hogy szadat politikája felborította a közel-keleti erőegyensúlyt. „ugy véljük - mondotta -, hogy mindaddig nem lehet igazságos és tartós béke a közel-keleten, amíg a térségben helyre nem áll az egyensúly a szovjetunió és az egyesült államok befolyása között.„/reuter, upi/

- 3 -

10.00 bh

Nwu

kk 2. összetűzések rómban

gr so bh bs r o m a , 1978. február 5. /mti/

súlyos összetűzések zajlottak le szombat este rómban azt követően, hogy a rendőrség könnygázbombákkal oszlatta szét egy ultrabalos csoport tüntetését. a hatóságok által nem engedélyezett tiltakozó gyűlés részvevői a piazza navonáról elindulva, kis csoportokra oszolva benzinbombákkal autókat és autóbuszokat gyújtottak fel, középületeket, mozikat és üzleteket rongáltak meg. az egyik csoport fegyverrel utat tört magának a rendőrség egyik autóparkolójába, és ott több gépkocsit felgyújtott.

a mintegy háromezer rendbontó korábban letartóztatott társainak kiszabadítását követelte.

a rendőrség több mint 20 embert letartóztatott. az összecsapásokban - az első jelentések szerint - hét rendőr könnyebb sérüléseket szenvedett. /reuter, ap, upi/

kk 3. szadat - carter

pl gi bh bs w a s h i n g t o n , 1978. február 5 /mti/

a hivatalos látogatáson az egyesült államokban tartózkodó anvar szadat egyiptomi elnök szombaton megkezdte tárgyalásait vendéglátójával, james carter elnökkel. a fehér háznak az amerikai elnök camp david-i téli rezidenciáján folytatott első napi tanácskozásokról kiadott közleménye szerint áttekintették a jelenlegi közel-keleti helyzetet. a két államfő először négy-szemközt tanácskozott, majd csatlakoztak hozzájuk a delegációk tagjai is - egyiptomi részről mohamed ibrahim kamel külügy-miniszter, szajed marei, az egyiptomi nemzetgyűlés elnöke, valamint egyiptom washingtoni nagykövete, illetve amerikai részről mondale alelnök, vance külügyminiszter és brzezinski nemzetbiztonsági főtanácsadó.

/folyt. köv./

10.30 bh

Nww

- 4 -

kk 3. /szadat ... folyt./ bh

a közlemény szerint a felek „megerősítették szilárd elkötelezettségüket a közel-keleti béke lehetőségeinek felkutatása, iránt. jody powell, a fehér ház sajtótitkára hangoztatta: „a két elnök azon a véleményen van, hogy a camp david-i tanácskozás nyugodt légköre elősegíti a rendkívül barátságos és nyílt véleménycserét.„ powell elmondotta, hogy a tanácskozáson mindenekelőtt vance külügyminiszter januárvégi látogatása óta a közel-keleti térségben végbement fejleményekről, valamint „a béke felé vezető uton tornyosuló problémák leküzdéséről,„ esett szó.

ezzel egyidőben a carter-kormány egyik magasrangú hivatalos képviselője - a cbs televíziós társaság szerint brzezinski nemzetbiztonsági főtanácsadó - amerikai újságírók előtt hangoztatta: az egyesült államok nem csatlakozik egyiptomhoz a palesztinaiak „önrendelkezésének,„ támogatásában. „a magunk részéről - mondotta - olyan mechanizmus biztosítására törekszünk, amely lehetővé teszi a palesztinai arabok számára, hogy részt vehessenek saját jövőjük kialakításában.„ carter az egyiptomi elnök tudomására hozza, hogy kairónak „rugalmasságot kell tanúsítania,„ az egyiptomi-izraeli tárgyalásokon. carter elnök azon a nézeten van, hogy „egyes kérdésekben izraelnek, más kérdésekben viszont egyiptomnak kell nagyobb rugalmasságot tanúsítania,„.

az első napi tárgyalásokkal egyidőben mind a fehér ház, mind az amerikai külügyminisztérium szóvivője cáfolta azokat az értesüléseket, amelyek szerint carter elnök úgy döntött, hogy f-5 típusu vadászgépeket ad el egyiptomnak. mindazonáltal a szóvivők nem válaszoltak arra a kérdésre, vajon a pentagon felajánlotta-e egyiptomnak az említett fegyvereladást.

mint ismeretes, szadat elnök korábban felszólította az egyesült államokat, hogy egyiptomot is lássa el ugyanazokkal a fegyverekkel, amelyeket izraelnek szállít.

carter és szadat tárgyalásai vasárnap folytatódnak, majd a két elnök a marylandi camp davidból visszatér washingtonba. a tanácskozásról várhatóan közös nyilatkozatot adnak ki, és szadat elnök nyilatkozik az amerikai televízióknak. a reuter-iroda jelentése szerint egyiptomi hivatalos személyiségek szombaton este borulátóan nyilatkoztak a tárgyalások várható eredményeiről. /mena, ap, upi, reuter/

-.-

- 5 -

10.35 bh

Nww

kk 4. algiri tanácskozás - taszsz

pl gi bh bs a l g i r , 1978. február 5. /taszsz/

az algériai fővárosban befejezte munkáját több arab ország, valamint a palesztinai felszabadítási szervezet államfőinek, illetve képviselőinek tanácskozása.

algéria, szíria, líbia, a jemeni népi demokratikus köztársaság, valamint a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttsége áttekintette a szadat egyiptomi elnök különutas politikája következtében jelentős mértékben bonyolultabbá vált közel-keleti helyzetet.

a tanácskozás résztvevői közös akcióprogramot fogadtak el, amely a palesztinai ellenállási mozgalom megerősítésére, a szíria és a palesztinai felszabadítási szervezet közötti kapcsolatok megszilárdítására, valamint a szadat elnök kapituláns politikájának veszélyes következményeivel szembeszálló erők aktív támogatására irányul.

a konferencia résztvevői hangsúlyozták a szovjetunióval és a többi szocialista országgal való baráti kapcsolatok és együttműködés további fejlesztésének fontosságát. /mti/

--

kk 5. dél-jemeni miniszterelnök

pl gi bh bs b a g d a d , 1978. február 5. /mti/

a bagdadban tartózkodó ali nasszer mohammed hasszani, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke szombaton megbeszélést folytatott szaddam husszeinnel, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának alelnökével. a tanácskozás középpontjában a közel-keleti helyzettel összefüggő kérdések álltak. a felek áttekintettek néhány időszerű nemzetközi problémát, és foglalkoztak a két baráti ország közötti kapcsolatok elmélyítésének kérdéseivel is.

ali nasszer mohammed hasszani szombaton érkezett hivatalos látogatásra irakba. az iraki hírgyűlökségnek adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a két baráti ország következtében sikra száll a megszállt arab területek felszabadítása, valamint a palesztinai nép törvényes jogainak érvényesítése mellett. /adn/

--

- 6 -

10.43 bh

Nww

kk 6. mladenov-macovescu

pl gi bh bs b u k a r e s t , 1978. február 5. /mti/

szombaton bukarestben befejeződött petr mladenov bolgár külügyminiszter hivatalos baráti látogatása. mladenov román kollégája, george macovescu meghívásának tett eleget.

a látogatásról kiadott közlemény hangsúlyozza: a tárgyalások során mindkét külügyminiszter kifejezte azt a kölcsönös törekvést, hogy tovább mélyítsék a két ország közötti kapcsolatokat, szélesítsék a gazdasági együttműködést, beleértve a termelési szakosodást, illetve kooperációt is.

a nemzetközi problémák megvitatása során mladenov és macovescu különös figyelmet szentelt az európai biztonság és együttműködés megszilárdításának, a belgrádi találkozó munkájának, valamint a fegyverkezési hajszák megszüntetéséért és a leszerelésért folyó harc feladatainak. /taszsz/

--

kk 7. Lengyelország - 1977 eredményei

ba bh bs v a r s ó , 1977. február 5.

barabás jános, az mti tudósítója jelenti:

a lengyel statisztikai hivatal nyilvánosságra hozta a múlt évi tervteljesítésnek és az ország általános helyzetének legfontosabb adatait. a közlemény szerint 1977 végére Lengyelország lakosainak száma elérte a 34,8 millió főt, a városi lakosság számaránya az 57,3 százalékot. a szocialista szektorban dolgozók száma 11,9 millió volt. az előző évihez képest 7,1 százalékkal nőtt az átlag nominálbér, amelynek összege havi 4384 zloty. a nemzeti jövedelem az előző évihez képest 5,6, az ipari termelés 8,6, a mezőgazdasági termelés összértéke 0,8 százalékkal növekedett.

/folyt. köv./

- 7 -

11.00 bh

Nww

kk 7. /Lengyelország folyt./ bh

a jelentős nyugdíjemelés következtében a havi nyugdíjak átlagösszege 15,3 százalékkal emelkedett. a városi lakásépítésnek az ötéves terv által 1977-re kijelölt feladatait 101,2 százalékra teljesítették, de nem sikerült megvalósítani az éves terv megemelt célkitűzéseit - az építőipar 2 százalékkal maradt el a tervfeladatoktól. ugyanakkor jelentősen javult az átadott lakások minősége, és átlagos méretük 3 százalékkal nagyobb volt az előző évben átadottakénál.

az utóbbi évek tendenciájának megfelelően, az élelmiszerfogyasztásnál dinamikusabban fejlődött a tartós fogyasztási cikkek vásárlása - ez a növekedés a tartós fogyasztási cikkekénél 13,5, az élelmiszereknél 10,6 százalékos volt. összességében a belső piac 12,4 százalékkal kapott több árut, mint 1976-ban, ennek ellenére egyes cikkekénél, mint például a halféleségek, a lábbelik, az automata mosógépek, a hűtőgépek és a magnetofonok, nem sikerült a szükségletet teljesen kielégíteni. husból és husipari termékekből, valamint zsiradékokból 2,4, vajból 3,3 százalékkal nőtt a piaci ellátottság.

az ipari termelés értékének 8,6 százalékos növekedése mellett a belső piacra szánt cikkek termelésének értéke 11,1 százalékkal nőtt. ugyancsak az átlagosnál gyorsabb volt a fejlődés az exportcikkek termelésében, és e két terület gyorsabb fejlődése jelentősen átalakította a termelés egész szerkezetét. jelentősen emelkedett a kőszén /3,8 százalék/, a villamosenergia /5,1 százalék/, az elektrolitikus réz /13,5 százalék/, a mezőgazdasági gépek és berendezések /8,5 százalék/, a személyautók /29,1 százalék/ és a cement /7,5 százalék/ termelése.

a mezőgazdaságnak súlyos károkat okozott a rossz időjárás, amelynek következtében a növénytermesztés össztermelésének értéke 7,5 százalékkal csökkent. ugyanakkor az állattenyésztés össztermelése 12,7 százalékkal nőtt. az elmúlt évben jelentősen javult a mezőgazdaság gépesítésének helyzete, és növekedett az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek részesedése a mezőgazdasági termelésben. a termelőszövetkezetek száma 1719-et ért el 1977-ben.

/folyt. köv./

- 8 -

Nw

kk 7. /Lengyelország 2. folyt./ bh

a beruházásokon dolgozó állami vállalatok 94,7 százalékra teljesítették a tervet, és 58, a népgazdaság számára kulcsfontosságú beruházást adtak át.

ami a külkereskedelmet illeti, az export értéke /1977-es árakon számolva/ 11,4, az importé 5,5 százalékkal nőtt. nagymértékben növekedett az árucseréforgalom a kgst tagországaival - ebben a relációban 12,2 százalékkal nőtt az export és 16,4 százalékkal az import. különösen dinamikus volt a szovjetunióval való árucseréforgalom növekedése - 18 százalékot tett ki. a fejlett tőkés országokkal folytatott kereskedelmet továbbra is megnehezítette az ezeket az országokat sújtó gazdasági pangás. ennek ellenére a tőkés országokba irányuló export értéke 9,9 százalékkal emelkedett, míg az import értéke 4,3 százalékkal csökkent.

ezen alapvetően fontos gazdasági mutatószámok mellett a statisztikai hivatal közleménye számos, az ország életére jellemző adatot tartalmaz. 1977-ben 104,3 ezer diák kezdte meg tanulmányait a felsőoktatási intézményekben, közülük több mint 66 ezren nappali tagozaton. ugyanakkor több mint hetvenezren fejezték be egyetemi és főiskolai tanulmányaikat. a kórházi ágyak száma csaknem négyezerrel nőtt. a múlt évben 7,3 ezer könyv és broszúra jelent meg Lengyelországban, összesen több mint 155 millió példányban, míg az újságok, a hetilapok és a folyóiratok összpéldányszáma meghaladta a három és fél milliót. a színházak és koncertek látogatóságának száma mintegy 19 millió volt, a mozik látogatottsága meghaladta a 140 milliót

--

kk 8. vietnam - kormánynyilatkozat

et so bh bs h a n o i , 1978. február 5. /mti/

a vietnami szocialista köztársaság a vietnami-kambodzsai barátság megőrzése, a két ország közötti konfliktus megszüntetése, és a jószomszédi kapcsolatok helyreállítása érdekében vasárnap hanoiban három javaslatot hozott nyilvánosságra.

a kormánynyilatkozatot a vszk külügyminiszter-helyettese, nguyen co thach ismertette a hazai és a külföldi sajtó képviselőivel.

e szerint a vszk kormánya javasolja kambodzsának:

1./ szüntessenek be haladéktalanul mindenféle ellenséges katonai tevékenységet a két ország határvidékén, mindkét fél vonja vissza haderőit saját területére, a határtól öt kilométerre.

/folyt. köv./

11.20 bh

Nw

- 9 -

kk 8. /vietnam ... 1. folyt./ bh

2./ a két ország képviselői találkozzanak mielőbb akár hanoi-ban, akár phnom penh-ben, vagy a határ bármely pontján, hogy megvitassanak és aláírjanak egy szerződést. ebben köteleznék magukat, hogy kölcsönösen tiszteletben tartják egymás függetlenségét, szuverenitását és területi integritását, tartózkodnak a fegyveres beavatkozástól, kapcsolataikban lemondanak az erőszakról, vagy az erőszakkal való fenyegetésről, tartózkodnak a felforgató tevékenységtől, az egymás belügyeibe való beavatkozástól. az egyenlőség alapján megkötendő szerződés célja, hogy a két ország békében, barátságban, jószomszédi viszonyban éljen.

3./ a két fél egyezzen meg a szerződés biztosítékairól, valamint betartásának nemzetközi ellenőrzéséről.

a kormánynyilatkozat a továbbiakban megállapítja: „a két ország közötti tárgyalások kedvező feltételeinek megteremtésére véget kell vetni minden, a gyűlölködés felkeltésére alkalmas propagandának, a vietnami és a kambodzsai nép megosztására irányuló cselekedetnek.”

nguyen co thach külügyminiszter-helyettes a nyilatkozat ismertetése után válaszolt a sajtó képviselőinek kérdéseire.

a kambodzsai hatóságok propagandakampányának egyik fő állításáról, amely szerint vietnam állítólag nyomást gyakorol phnom penh-re, hogy bevonja az országot valamiféle „indokínai föderációba”, és ezzel valójában annektálja, a vietnami külügyminiszter-helyettes leszögezte: az indokínai kommunista párt megalakítása óta történelmi tények sorozata bizonyítja, hogy az ilyen állítások minden alapot nélkülöznek, és csupán arra szolgálnak, hogy elferdítsék a közvélemény szemében vietnam elvi álláspontját, amely változatlanul kambodzsai függetlensége, szuverenitása és területi integritása tiszteletben tartását jelenti. egyúttal hangsúlyozta a szomszédos vietnami, laoszi és kambodzsai nép harcos szolidaritását a közös - imperialista - ellenséggel szemben a függetlenségért és a szabadságért folytatott küzdelemben.

/folyt. köv./

- 10 -

11.30 bh

Nm

kk 8. vietnam ... 2. folyt./ bh

phnom penh-nek azokra a vádaskodásaira válaszolva, amelyek szerint vietnam állítólag „felforgató akciókat”, indított a kambodzsai kormány ellen, nguyen co thach kijelentette: a nemzetközi közvélemény sokat foglalkozott azokkal a vérengzésekkel, amelyeket a kambodzsai tisztogatások során követtek el, és határozottan elítélte a kambodzsai hatóságok által hozott népellenes intézkedéseket. nyilvánvaló, hogy ezek a hatóságok nem ismerték el felelősségüket a véres eseményekért, hanem, számukra legjobb megoldásként, mindent külső tényezőkre igyekeztek visszavezetni, és ezért rágalmazták a vszk kormányát.

a vietnami kormány javasolta, hogy a két fél dokumentumokban kötelezze magát országaik függetlensége, szuverenitása és területi integritása tiszteletben tartására, valamint arra, hogy mondjanak le az egymás elleni barátságtalan cselekedetéről. amennyiben a kambodzsai hatóságok elutasítják ezeket a logikus és ésszerű javaslatokat, azzal csupán megerősítik, hogy a vietnam elleni ismételt vádaskodásuk pusztán koholmány - szövegezte le a vietnami külügyminiszter-helyettes.

az amerikai kormány által kiagyalt „kémügyről”, szólva nguyen co thach emlékeztetett a vszk külügyminisztériumának szombati nyilatkozatára, amely határozottan visszautasította a vszk állandó ENSZ-képviselője tagjai elleni vádaskodásokat. a külügyminiszter-helyettes egyben bejelentette: a vietnami kormány utasította dinh ba thi ensz-nagykövetet, hogy térjen vissza hazájába, mivel az amerikai kormány akadályozza a vietnami ensz-misszió vezetőjének tevékenységét.

az amerikai kormány többször^{is} nyilatkozott, hogy normalizálni óhajtja kapcsolatait a vietnami szocialista köztársasággal, a szóbanforgó rágalmozó megnyilatkozásai azonban azt mutatják, hogy a kinyilvánított szándék csupán olcsó fogás volt. mindezek következményeként a teljes felelősséget az egyesült államok kormányának kell viselnie -, szövegezte le végül nguyen co thac vietnami külügyminiszter-helyettes.

/vna/

..-

- 11 -

11.30 bh

Nm

kk 9. az szkp külpolitikai tevékenysége

pl gi bh bs m o s z k v a , 1978. február 5. /mti/

az elmúlt hét ismét bizonyította, hogy milyen nagy és tevékeny munkát fejt ki az szkp a párt xxv. kongresszusán kitűzött külpolitikai feladatok megvalósítása érdekében - hangsúlyozta vasárnapi számában a pravda.

január 31-én Leonid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke és alekszej koszigin, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke fogadta piotr jaroszewicz lengyel miniszterelnököt. a tárgyalások során nagy figyelmet szenteltek a lengyel-szovjet együttműködés kérdéseinek, a termelési szakosodás és kooperáció további aktív fejlesztésének. kiemelték a nemzetközi helyzet egészében véve kedvező alakulását a béke és a szocializmus szempontjából, és rámutattak arra, hogy mindez jelentős mértékben a szocialista országok összehangolt akcióinak eredménye.

február 1-én Leonid brezsnyev fogadta raul castrot, a kubai kommunista párt kb politikai bizottságának tagját, a kubai forradalmi fegyveres erők miniszterét. megvitatták a testvéri szovjet-kubai kapcsolatok megszilárdításának és továbbfejlesztésének kérdéseit, és áttekintettek néhány kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdést is.

február 3-án Leonid brezsnyev fogadta ali nasszer mohammed hasszanit, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökét. megvitatták a szovjet-dél-jemeni kapcsolatok állását, továbbfejlesztésük perspektíváit, a közel-keleti helyzetet, valamint néhány más fontos nemzetközi problémát, egyebek között az „afrika szarvának”, térségében kialakult helyzetet. a megvitatott kérdésekben a felek nézetazonosságot állapítottak meg.

az szkp külpolitikai tevékenységének középpontjában a szocialista országok és a fejlődő országok közötti testvéri együttműködés megszilárdítása, a fegyverkezési verseny megszüntetéséért, a béke és a biztonság megszilárdításáért vívott harc áll - hangsúlyozta ezzel összefüggésben a pravda.
/taszsz/

-.-
- 12 -

11.45 bh

Nuu

kk 10. pravda - közel-kelet

pl gi bh bs m o s z k v a , 1978. február 5./mti/

ha összehasonlítjuk a jelenlegi közel-keleti helyzetet az elmúlt év őszén fennállott helyzettel, amikor a szovjet-amerikai közös nyilatkozat lehetőséget nyitott a genfi konferencia kereteiben történt általános rendezésre, nyilvánvaló, hogy a helyzet jelentős mértékű rosszabbodását állapít-hatjuk meg - írja vasárnapi számában a pravda. - az arab államok - mutat rá a lap - megosztottak, és ez csupán az izraeli agressziós erők és bizonyos nyugati imperialista körök érdekeinek felelhet meg. olyan körökről van szó, amelyek ezt a megosztottságot befolyásuk növelésére kívánják felhasználni a térségben.

ugyanakkor - amint azt több haladó arab állam, valamint a palesztinai felszabadítási szervezet vezetőinek most véget ért algiri tanácskozása is bizonyítja - kairó egységbontó politikája szembenállást és elítélést váltott ki az arab világban. az arab népek szembehelyezkednek a különutas politikával.

a szovjetunió - folytatja a pravda - olyan közel-keleti rendezésért száll sikra, amely figyelembe veszi valamennyi érdekelt fél igazságos jogait. a szovjetunió sürgeti a genfi konferencia újbóli összehívását, a tanácskozás munkájának felújítását olyan körülmények között, amelyek biztosítanák az általános rendezést.

a térség kialakult válságot bonyolítja az a tény is, hogy néhány nyugati ország biztatására szomália agresszív háborút folytat etiópia ellen. ennek érdekében hazugság- és rágalomkampányt indítottak etiópia ellen, az agresszió aldozatát azzal vádolják, hogy maga készít elő agressziót.

teljes mértékben nyilvánvaló - mutat rá a pravda -, hogy ezek az események tovább súlyosbitják a helyzetet, és olyan arab országokat is magukkal sodornak, amelyek részesei az izraellel fennálló konfliktusnak. szomália nyugati országoktól kap fegyvert és hiteleket. az „afrika szarvában”, kialakult válság az imperialista körök kezére játszik. a konfliktus békés rendezése elősegítené a jószomszédi kapcsolatok kialakulását a térség valamennyi országa között.
/taszsz/

-.-

- 13 -

11.55 bh

Nuu

kk 11. polisario

gr so bh bs

a l g i r 1978. február 5./mti/

a nyugat-szahara felszabadításáért küzdő polisario front szombaton algirban közzétett közleményében bejelentette, hogy harcosai február 3-ára virradóan támadást hajtottak végre a mauritániai tichla /a volt rio de oro/ helyőrsége ellen. a támadás következtében 45 mauritániai katona életét veszítette, többen megsebesültek, és a polisario harcosai sok foglyot ejtettek.

a polisario közleménye egyben bejelentette, hogy az akciót követően francia és marokkói harci gépek légitámadást intéztek a rajtaütésben résztvevő polisario-egységek ellen./afp/

kk 12. pravda - görög miniszterelnök

pl gi bh bs

m o s z k v a , 1978. február 5./mti/

görögország haladó közvéleménye aggodalommal tekint azokra a kísérletekre, amelyek célja, hogy az ország visszatérjen az észak-atlanti tömbbe, és úgy tekinti ezeket, mint lépéseket a görög állam függetlenségével és szuverenitásával szemben - írja a pravda vasárnapi számában a lap athéni tudósítója. a cikkíró karamanlisz görög miniszterelnök londonban, brüsszelben és párizsban tett látogatását kommentálja.

karamanlisz körútjának legfőbb eredményét athéni hírmagyarozók abban látják, hogy a görög miniszterelnök biztosítékokat kapott: a nyugati szövetségesek támogatják kormányának kérését, hogy mielőbb vegyék fel a közös piacba, és a görög belépési kérelmet a hasonló spanyol, portugál és török kéréstől elkülönítve kezelik. görög ellenzéki körökben azon a véleményen vannak, hogy a karamanlisz által felkeresett nyugat-európai országok görögországnak a közös piacba való felvételét és a nato katonai szervezetébe való visszatérését össze akarják kapcsolni azzal, hogy aktivizálják görögországot a tömb déli szárnyán folyó katonai előkészületekben, s egyben igyekeznek rábírní athént, hogy elfogadja a ciprusi probléma rendezésének, a nato által kidolgozott változatát.

/folyt. köv./

Nuu

- 14 -

kk 12. /pravda - görög folyt./ bh

a látogatás során - mint athéni hivatalos körök hangoztatták - karamanlisz tárgyalópartnereinek elmagyarázta: az athén által javasolt „különleges kapcsolatok”, lényege abban áll, hogy békeidőben a görög csapatok athén ellenőrzése alatt maradnak, átfogó katonai konfliktus esetén azonban a nato egyesített katonai parancsnoksága alá kerülnek.

görögország - emlékeztet a pravda athéni tudósítója - 1974-ben jelentette be, hogy kilép a nato katonai szervezetéből. erre akkor került sor, amikor feszültté váltak a görög-török kapcsolatok, és nato-fegyverek kerültek felhasználásra a ciprusi belügyekbe való beavatkozásra. az utóbbi időben viszont a nato és görögország fegyveres erői közötti „együttműködés”, állandóan fokozódik. athén részt vett az észak-atlanti tömb hadgyakorlatain a földközi-, illetve az égei-tenger térségében, s az ország területén továbbra is amerikai, illetve nato-támaszpontok vannak. /taszsz/

kk 13. tunézia - ítéletek

et bh bs

t u n i s z , 1978. február 5. /mti/

több mint 160 embert ítéltek el eddig tunéziában a január 26-i nagyszabású tüntetésekből, s az általános sztrájk idején lezajlott incidensekben való részvétel vádjával. a tuniszi törvényszéken beterveztett vádak „csoportosulás és tüntetés, a kormány tagjai méltóságának megsértése, sztrájkra való felbujtás, a rendfenntartó erők elleni támadás kövekkel, stb. alapján két hónaptól hét évig tartó börtönbüntetéssel sújtották a perbefogottakat.

mint már jelentettük, a tunéziai szakszervezetek által meghirdetett általános sztrájk résztvevőire a kivezenyelt rohamrendőrök brutálisan rátámadtak. az összeecsapásoknak a hivatalos közlés szerint 42 halálos, valamint 325 sebesült áldozata volt, de hitelet érdemlő források szerint legkevesebb 130-an veszítették életüket, és a hivatalos adatnál jóval nagyobb a sérültek száma is. a kormány a felelősséget a szakszervezetekre és a fiatalokra kívánja hárítani: habib asurt, az uggt szakszervezeti szövetség főtitkárát letartóztatták, megfosztották tiszttségétől és parlamenti mentelmi jogától./afp/

12.30 bh

Nuu

- 15 -

kk 14. a szerkesztőségek tájékoztatására!

szomália—etiópia

gr so bh bs párizs, 1978. február 5. /mti/

az egyesült államok és a szovjetunió megegyezett abban, hogy saját befolyási övezeteire osztja az „afrika szarva”, térségát - jelentette ki mohammed sziad barre somáliai államfő a párizsban megjelenő al-vatan al-arabi című arab nyelvű lapnak adott interjújában.

a szuperhatalmak, hogy véget vessenek érdekellentéteiknek, a térség felosztásában állapodtak meg. ebben anélkül határoztak, hogy az érintett népek képviselőivel tanácskoztak volna - mondotta a somáliai államfő.

„csodálkozunk azon, hogy carter elnök elfogadta a szovjet álláspontot, amely szerint somália támadta meg etiópiát, hogy etióp területeket szálljon meg. a valóságban azonban a felszabadító mozgalmak önnrendelkezési jogukért harcolnak az etiópiai gyarmatosító fasiszta rezsimmel szemben, - hangoztatta sziad barre. hozzátette, hogy az egyesült államok és a nyugati hatalmak a gyakorlatban elismerik a népek önnrendelkezéshez való jogát.

a somáliai elnök végezetül megerősítette, hogy etiópia csapat-összevonásokat hajt végre a dzsibuti köztársaság szomszédságában, hogy elfoglalhassa a nemrég függetlenné vált országot. sziad barre szerint, ha dzsibuti etióp kézre jut, az meg fogja nehezíteni a hajózást a vörös-tengeren és a bab el-mandeb szorosban./afp/

m o g a d i s h u

szomália szombaton bejelentette: szovjet és kubai katonák támogatásával etiópia heves támadást indított, hogy észak-somálián keresztül kijusson a tengerre. abdikaszim szalad hasszan somáliai tájékoztatási miniszter közölte, hogy az etióp, kubai, szovjet és dél-jemeni csapatok két fronton is előrenyomulnak: harar városából kiindulva keleti irányba, diredawából pedig észak felé. az egyik támadás célja az, hogy a kelet-ogadeni jüjigán keresztül betörjenek somáliai területre, elfoglalják az ország második legnagyobb városát, hargeisát, végül pedig kijussanak az adeni-öböl partjára, berbera kikötőjéig. a másik szárnyon viszont diredawából kiindulva, északi irányban zeila somáliai kikötőt akarják elérni, amely csak néhány kilométerre van dzsibutitól.

/folyt. köv./

12.45 bh

- 16 -

Nw

kk 14. /szomália ... /szerk. táj./... folyt./ bh

tájékozott mogadishui források szerint sziad barre somáliai elnök szombat este mogadishuból a harcok körzetébe, hargeisába utazott./upi, afp/

w a s h i n g t o n

a washingtoni külügyminisztérium egyik tisztviselője szombat este közölte: mogadishui jelentések szerint szovjet gyártmányú repülőgépeken kubai pilóták légitámadásokat hajtanak végre somália ellen. a külügyminisztérium kelet-afrikai osztályának munkatársa közölte, hogy az etióp légierőt korábban kiképző amerikaiak nem oktatták éjszakai repülésre az etióp pilótákat, most viszont alkonyat és éjjel között ismételt bombatámadások érik somáliát./ap/

..-

kk 15. belgrádi találkozó

pl gi bh bs b e l g r á d , 1978. február 5. /mti/

az európai biztonsági és együttműködési értekezleten résztvevő országok képviselőinek belgrádi találkozásán a bolgár küldöttség javasolta: a tanácskozás záródokumentumában utaljanak arra, hogy az értekezlet támogatja egy olyan szerződés megkötésének lehetőségét, amelyben a tanácskozásban résztvevő országok lemondanának a nukleáris fegyverek egymás elleni, elsőként történő alkalmazásáról. bulgária küldöttsége javasolta azt is, hogy a záródokumentum hangsúlyozza az európában egymással szembenálló katonai csoportosulások és szövetségek „befagyasztásáról”, szóló megegyezés szükségességét. mint ismeretes, az ezzel kapcsolatos indítványokat a katonai enyhülés megszilárdítása céljából előterjesztett szovjet akciótervezet tartalmazta.

a bolgár népköztársaság képviselője teljes támogatásáról biztosította a szovjet javaslatokat, és kiegészítésként indítványozta: a záródokumentumba foglalják bele, hogy a nukleáris háború veszélyének megelőzését, az európai katonai szembenállás csökkentését elősegítené a neutronfegyver előállításáról való kölcsönös lemondás. a neutronfegyver - hangsúlyozta a bolgár küldött - olyan agresszív támadófegyver, amely kizárólag emberek megsemmisítésére irányul, és veszélyt jelent valamennyi ország számára. ez a veszély különösen vonatkozik az ndk-ra, mert olyan országoknak szomszédja, amelyekben az egyesült államok a neutronfegyver elhelyezését tervezi. /folyt. köv./

- 17 -

12.55 bh

Nw

kk 15. /belgrádi folyt./ bh

julij voroncov, a szovjet delegáció vezetője kijelentette: a helsinki megkezdett sokoldalú folyamat alapvető iránya továbbra is az európai biztonság megszilárdítása, az együttműködés kiszélesítése marad. az európai biztonság kérdései annál is inkább fontosak, mert a fegyverkezési verseny fokozódik. növekszik, mégpedig sokszorosan, a tömegpusztító fegyverek megsemmisítő ereje. ez a tendencia mind veszélyesebbé válik, mivel egyre barbárabb hadviselési eszközök jelennek meg. megállítani ezt a tendenciát, megakadályozni, hogy Európában a fegyverkezés fokozásának következtében nukleáris katasztrófa történjen - ez jelenleg a fő feladat. a belgrádi találkozó - hangsúlyozta voroncov - nem mondhat le ennek a feladatnak a megoldásáról.

kiemelve a szocialista, a semleges és az el nem kötelezett országok által a biztonság megszilárdítására és a fegyverkezési verseny korlátozására tett fontos kezdeményezéseinek jelentőségét, a szovjetunió képviselője élesen bírálta az egyesült államok és több más nyugati ország delegációját, amelyek továbbra is akadályozzák a leszerelés kérdéseinek megvitatását./taszsz/

..-

kk 16. tüntetés a fehér ház előtt

pl gi bh bs w a s h i n g t o n , 1978. február 5./mti/

több száz tüntető követelt szombaton este a fehér ház előtt haladéktalan intézkedéseket carter elnöktől és bell igazságügy-minisztertől a „willmington-i tizek” ügyében. politikusok, szakszervezeti vezetők, diákok és polgárjogi szervezetek képviselői az emberi jogok biztosítását sürgették valamennyi amerikai politika*i* fogoly számára.

a transzparensen és plakátokon számos tüntető emlékeztetett a színesbőrű amerikaiak ellen elkövetett jogsértésekre.

a nagyszabású megmozduláson - hírügynökségi jelentések szerint - olyan washingtoni polgárok is részt vettek, akik 25 évvel ezelőtt ugyanezen a helyen követelték a rosenbergházaspár elleni halálos ítélet érvénytelenítését. a „willmington-i tizek”, védelmére alakult washingtoni bizottság a nagyszabású tüntetéssel egyidőben 40 000 további aláírást gyűjtött a tárgyalás felülvizsgálata érdekében./adm, taszsz/

..-

- 18 -

13.00 bh

Nw

kk 17. india - iráni sah elutazása

et bh bs d e l h i , 1978. február 5. /mti/

mohammadreza pahlavi iráni sah hivatalos indiai látogatását befejezve, vasárnap delhiből pakisztánba utazott. az iráni uralkodót nilam szandzsiva reddy köztársasági elnök, morardzsi deszai miniszterelnök, atal bihari vadzspaji külügyminiszter és más hivatalos személyiségek bucsuztatták.

reddy köztársasági elnök repülőtéri beszédében kijelentette: a sah látogatása hozzájárult „india és irán baráti kapcsolatainak, a két ország közötti bizalomnak és együttműködésnek az erősítéséhez,„./taszsz/

..-

kk 18. Lengyelország - tanácsi választások

et bh bs v a r s ó , 1978. február 5. /mti/

vasárnap reggel hat órakor Lengyelország szerte megnyitották a szavazóhelyiségeket, és ezzel megkezdődtek az alapszintű tanácsválasztások. a 24 millió választásra jogosult több mint százezer alapszintű tanácsi képviselőt választ meg, immár a közigazgatási reform által kijelölt új földrajzi beosztásban.

a választás alkalmából zászlódiszbe öltözött az ország, a városok és falvak ünnepi hangulatban készültek az eseményre. /taszsz/

..-

kk 19. ecevit-nyilatkozat

et gi bh bs a n k a r a , 1978. február 5. /taszsz/

törökország hozzá kíván járulni mind a világ, mind a térség békéjének erősítéséhez - jelentette ki bülent ecevit török kormányfő vasárnapi ankarai sajtókonferenciáján. nyilatkozatában - többek között - sikra szállt karamanlisz görög miniszterelnökkel esedékes találkozásának mielőbbi megtartásáért, hogy megvitassanak számos fontos, a két országot egyaránt érintő kérdést.

/folyt. köv./

- 19 -

15.15 bh

Nw

kk 19. ecevit-nyilatkozat folyt./ bh

a szovjet-török kapcsolatokról szólva ecevit megállapította, hogy a két ország között baráti a viszony. törökország új kormánya erőfeszítéseket tesz a szovjetunióval való gazdasági és műszaki együttműködés további fejlesztéséért. - mondotta ecevit./mti/

..-

kk 20. az olaszországi terror mérlege

et gi bh bs róma, 1978. február 5. /mti/

olaszországban csupán január hónapban 342 terrortámadást követtek el, és ezek öt ember - 4 polgári személy és 1 rendőr - halálát, valamint további 89 ember súlyos sérülését okozták - írja a l,unitá, az olasz kommunista párt lapja vasárnapi számában.

az olasz terroristák legfőbb célpontja ismert politikusok lakása és nagyvállalatok irodái, haladó pártok és szakszervezetek székházai, valamint üzemek és rendőrségi, illetve csendőrségi őrszobák voltak.

az egyre növekvő erőszakot elítélő írásában az okp sajtóorgánuma felhívja a figyelmet arra, hogy az olasz tartományok többségét, immár ötvenet érint az elharapódzó és értelmetlen terrorizmus. róma ma már nem csak az ország fővárosa, hanem a terrorhullám központja is: januárban 55 embert sebesítettek meg a városban, 92 politikai indítéku terrortámadást követtek el, és 142 autót gyújtottak fel. /afp/

..-

kk 21. rövid hírek

et bh bs 1978. február 5. /mti/

w a s h i n g t o n : aász

az uruguayi demokratákat elnyomó katonai rezsím elleni tiltakozásul az amerikai államok szervezete lemondta a montevideóban esedékes következő közgyűlésének megtartását. a tagállamok legfelsőbb szerve washingtonban ül össze május 30-án.

/taszsz/
/folyt. köv./
14.45 bh

- 20 -

Nuu

kk 21. /rövid hírek.... folyt./ bh

r ó m a : gyűjtés

idén is sikeresnek bizonyul az olasz kp-nak a kommunista sajtó támogatására indított gyűjtőkampánya. a l,unitá jelentése szerint január végéig a kommunista lapok alapjára több mint 1 milliárd 7 millió lírát fizettek be./taszsz/

l o n d o n : tüntetés

az angliai ipswichben többszázan tüntettek az egyre gyakrabban megnyilvánuló fajgyűlölő jelenségek ellen. a tüntetők a város központjában tiltakoztak a „nemzeti front”, elnevezésű ujfasiszta szervezet tagjai által meghirdetett gyűlés ellen. a kivezényelt rendőrök a gyűlés megtartásának biztosítása érdekében letartóztattak három tüntetőt./taszsz/

d j a k a r t a : letartóztatások

az ország demokratizálását követelő indonéz diákok és egyetemisták fellépésének elnyomására a rendőrség az utóbbi napokban 240 embert tartóztatott le. a hatóságok ezenkívül újabb két napilapot tiltottak be, az indoklás szerint „provokatív hírek”, közléséért. indonéziában immár hat napilap, illetve folyóirat megjelenését tiltották be./taszsz/

c h a m o n i x : a hó áldozatai

az alpok franciaországi és olaszországi lejtőin az utóbbi napokban 13 ember halálát okozták lavinák. öten eltűntek, megmentésükre alig van remény./reuter/

l u a n d a : szovjet filmek

angola filmszínházaiban tavaly összesen 116 szovjet alkotást - művészi és dokumentumfilmeket - mutattak be. a népi angola dolgozói körében különösen népszerűek a nagy októberi szocialista forradalomról és a nagy honvédő háború történetéről készített filmek./taszsz/

..-

- 21 -

15.45 bh

Nuu

kk 22. indiai-iráni közlemény

it bh bs u j - d e l h i , 1978. február 5. /mti/

uj-delhiben közös közleményt hoztak nyilvánosságra mohammad reza pahlavi iráni sah látogatásáról és morardzsi deszai indiai miniszterelnökkel folytatott tárgyalásairól.

mint a közlemény megállapítja, a kölcsönös megértés légkörében lezajlott tárgyalások megerősítették, hogy a felek hasonló nézeteket vallanak a nemzetközi és regionális problémákról, s a kétoldalu kapcsolatok kérdéseit illetően. kifejezték melegegedettségüket a két ország közötti gazdasági és kulturális kapcsolatok terén tapasztalható haladás felett, s megállapodtak a kétoldalu együttműködés további szélesítésében.

a dokumentum szerint a tárgyalásokon megvitatták az indiai-óceán térségében kialakult helyzetet. mindkét fél megerősítette, hogy támogatja az indiai-óceán békeövezetté változtatásának gondolatát.

a felek szükségesnek tartják az általános és teljes leszerelés, s különösen a nukleáris leszerelés megvalósítását, hatékony nemzetközi ellenőrzés mellett.

a két ország gazdaságfejlesztési tervei kedvező lehetőségeket nyújtanak a kölcsönösen előnyös kétoldalu együttműködés továbbfejlesztéséhez - állapítja meg a közlemény. /taszsz/

--

kk 23. etiópai-szomáliai konfliktus

fkj bh bs 1978. február 5. /mti/

addisz abeba

az etiópai hadsereg és a milícia az etiópa területére behatolt szomáliai egységek mintegy 70 katonáját megölte, 150-et pedig elfogott a harar város közelében lezajlott harcokban - jelenti az etiópai hírgyűnökség. - az etiópai fegyveres erők megsemmisítették az ellenség több megerősített állását is.

/folyt. köv./

- 22 -

17.15 bh

Nuu

kk 23. /etiópai.... folyt./ bh

az etiópai harange tartomány hatóságai közölték, hogy a helyi parasztság, amelynek egy részét korábban megtévesztette szomália vallási és törzsi ellentéteket szító propagandája, nagy számban tér vissza békés hétköznapi munkájához. /taszsz/

L o n d o n

etiópa római követségének képviselője közölte a reuteriroda tudósítójával: etiópa cáfolhatatlan bizonyítékokkal rendelkezik arra vonatkozóan, hogy egyiptom, szaúd-arábia, irán, kuvait és abu dhabi sejkseg katonai egységeket küld az intervenció szomália megsegítésére. /taszsz/

w a s h i n g t o n

a upi amerikai hírgyűnökség jelentése szerint szomália kormánya ismételten azzal a kéréssel fordult a nyugati hatalmakhoz, hogy katonai egységekkel és fegyverszállításokkal segítsék az állítólagos „etiópai fenyegetéssel”, szemben.

a hasonló korábbi állításoktól eltérően, szomália ezúttal azzal indokolta kérését, hogy állítólag „kommunista uralom”, fenyegeti az indiai-óceán térségét, és ezáltal a „nyugatra irányuló olajszállítások is veszélybe kerülhetnek”, /taszsz/

--

kk 24. európai diáktalálkozó

tj bh bs s z ó f i a , 1978. február 5.

temesi jános, az mti tudósítója jelenti:

szófiában vasárnap megkezdődött az európai diákszövetség 15. évi rendes találkozója. a négynapos tanácskozáson 18 nemzeti és két nemzetközi diákszövetség képviselőjében összesen 55 küldött vesz részt.

a vasárnapi megnyitó ülésen három pontból álló napirendet fogadtak el: 1. az európai diákszövetségek feladatai a béke, a nemzetközi biztonság és együttműködés előmozdításában; 2. a diákszövetségek szerepe a jobb oktatási feltételek megteremtésében; 3. a diákszövetségek feladatai a havannai világifjúsági találkozó előkészítésében.

--

- 23 -

17.25 bh

Nuu

kk 25. egyiptom—kina

fl bh bs h o n g k o n g , 1978. február 5./mti/

vendéglátói szombaton pekingben fogadást adtak hasszan el-tohami egyiptomi miniszterelnök-helyettesnek, szadat elnök kínában tartózkodó különmegbizottjának tiszteletére.

az új kina hírügynökség jelentése szerint a fogadáson kínai részről jelen volt li hszen-nien, a kínai népköztársaság államtanácsának alelnöke és huang hua külügyminiszter.

li hszen-nien a fogadáson mondott pohárköszöntőjében - egyenlőségjelet téve a szovjetunió és az egyesült államok közel-keleti politikája közé, s figyelmen kívül hagyva az arab országoknak a közel-keleti kérdéssel kapcsolatos nézetei közötti különbségeket - azt állította, hogy a szovjetunió és az egyesült államok „mindent megtesz az arab front gyengítése és aláásása érdekében„.

hasszan el-tohami pohárköszöntője csupán általánosságokra korlátozódott. az egyiptomi politikus méltatta „a népek jogaiért vívott harchoz nyújtott jelentős kínai támogatást„.
/upi/

-.-

kk 26. belgrádi tanácskozás - goor kanonok

it bh bs b e l g r á d , 1978. február 5. /mti/

raymond goor kanonok, az európai biztonságért és együttműködésért küzdő nemzetközi bizottság nemzetközi lenin-békedíjjal kitüntetett elnöke a bizottság küldöttsége élén ellátogatott a belgrádi tanácskozásra. a látogatást követően szovjet ujságíróknak adott nyilatkozatában kifejezte azt a meggyőződését, hogy a tanácskozáson győzedelmeskedni fog a józan ész és a realista gondolkodásmód, s a résztvevők hozzájárulnak az európai biztonság és együttműködés további erősödéséhez.

goor kanonok véleménye szerint a találkozó záródokumentumának az európai enyhülési folyamat megszilárdítását, a helsinki tanácskozás záróokmányában foglalt elvek megvalósítását kell elősegítenie. a viták során kiegyensúlyozott egészek részleteit előnyben részesíteni.
/folyt. köv./

- 24 -

17.30 bh

Nww

kk 26. /belgrádi folyt./ bh

a kanonok beszámolt az ujságíróknak az európai biztonságért és együttműködésért küzdő nemzetközi bizottság és a hozzá tartozó nemzeti szervezetek tevékenységéről. elmondotta, hogy az általa vezetett küldöttség tagjai a belgrádi tanácskozás számos résztvevőjével találkoztak, s kifejtették az európai közvélemény álláspontját az enyhülési folyamat elmélyítésével, a béke és a biztonság megszilárdításával kapcsolatos kérdésekről. /taszsz/

-.-

kk 27. begin-dajan - utazások

fl bh bs j e r u z s á l e m , 1978. február 5. /mti/

menahem begin izraeli miniszterelnök a jövő héten háromnapos látogatásra svájcba utazik - jelentették be vasárnap jeruzsálemben, az izraeli kabinet ülését követően. -a kormányfő utazásának célja, hogy pénzügyi támogatást szerezzen országára számára.

néhány napon belül svájcba, majd onnan az egyesült államokba utazik mose dajan izraeli külügyminiszter is. svájcban megbeszélést folytat majd izraelnek európai fővárosokban akkreditált nagyköveteivel. washingtonban az izraeli külügyminiszter / majd-beginhez hasonlóan - pénzszerző körútra indul. /találkozik Carter elnökkel és Vance külügyminiszterrel, dajan látogatását bejelentve az izraeli kabinet titkára közölte: izraeli részről nem terveznek találkozót dajan és az ugyancsak az egyesült államokban tartózkodó szadat egyiptomi elnök között.

a kabinet titkára elmondotta: ezer weizman hadügyminiszter a vasárnapi ülésen bejelentette, hogy „sikerült haladást elérni„ az egyiptomi-izraeli katonai bizottság kairóban megtartott ülésén. részletekbe azonban nem bocsátkozott./reuter/

-.-

- 25 -

17.45 bh

Nww

kk 28. dél-jemeni kormányfő - elutazás

fl bh bs b a g d a d , 1978. február 5. /mti/

egynapos látogatását befejezve, vasárnap elutazott Irakból Ali Nasszer Mohammed Hasszani, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke. a demokratikus jemen kormányfőjét a bagdadi repülőtéren Szaddam Husszein, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának alelnöke bucsúztatta.

elutazása előtt újságíróknak adott nyilatkozatában Ali Nasszer Mohammed Hasszani gyümölcsözőnek minősítette az iraki vezetőkkel folytatott tárgyalásait, s megállapította, hogy a két ország az arab nép felszabadító harcával kapcsolatos sok kérdésben azonos nézeteket vall. /ina/

-.-

kk 29. vietnam—kambodzsa—Laosz

fkj gi bh bs h a n o i , 1978. február 5. /mti/

Le Duan, a vietnami kommunista párt központi bizottságának főtitkára és Pham Van Dong, a vietnami szocialista köztársaság miniszterelnöke levelet írt Kaysone Phomvihane-nak, a laoszi forradalmi néppárt központi bizottsága főtitkárának, Laosz miniszterelnökének. a két vietnami vezető levelében újra kifejezi azt a meggyőződését, hogy a vietnam és kambodzsa közötti határkonfliktust békés úton fogják megoldani. vietnam minden tőle telhetően megtesz, hogy rávegye kambodzsát bármilyen szinten folytatandó tárgyalások elfogadására. kambodzsa elutasító álláspontja ellenére, vietnam bizik abban, hogy a térségben végülis felülkerekedik a vietnami, a laoszi és a kambodzsai nép hagyományos testvéri szolidaritása - fejeződik be a vietnami vezetők levele. /adn/

-.-

- 26 -

17.55 bh

Nuu

kk 30. japán műhold

fkj gi bh bs t o k i ó , 1978. február 5. /mti/

a tokiói egyetem tudósai szombaton földkörüli pályára juttatták japán tizenharmadik, „kyokko”, /északi fény/ elnevezésű műholdját. a 126 kilogramm súlyú mesterséges holdat egy „m-3-h”, japán rakétával bocsátották fel. felszerelték az ibolyán-tuli tartományban működő tévé-kamerával is, amely a sarki fényről és az ionoszféra hasonló jelenségeiről készít majd felvételeket. a jelenlegi, és a legközelebbi, júniusban felbocsátásra kerülő japán műhold feladata a föld mágneses mezejének megfigyelése egy nemzetközi program keretében. /adn/

-.-

kk 31. a szerkesztőségek tájékoztatására!

algiri csucs - kadhafi, arafat

it bh bs

1978. február 5. /mti/

d o h a

az al-arab című katar napilap „megbízható arab forrásokra”, hivatkozva közli: kadhafi libiai államfő azért érkezett egy napos kérésrel az algiri csucsértekezletre, mert váratlanul kétnapos titkos látogatást tett Irakban. az iraki vezetők kadhafi erőfeszítései ellenére sem voltak hajlandók résztvenni az algiri tanácskozáson, s a lap szerint nem mondanak le arról a követelésükről, hogy szíria utasítsa el az ENSZ valamennyi közel-keleti határozatát.

a l g i r

Jasszer Arafat, a PFSZ VB elnöke az algiri tanácskozás szombati záróülésén elítélte az egyesült államokat, amiért segíti a cionista hadigépezetet, üdvözölte a palesztin ügynek nyújtott szovjet támogatást, de szadat egyiptomi elnök ellen nem intézett támadást.

Arafat hangsúlyozta, hogy az algiri értekezlet nemcsak az öt résztvevő országot tömöríti, hanem „az arab nemzet rohanó áradatát”, s az imperializmussal és a cionizmussal szembeni ellenállást, a kapituláció elutasítását jelenti. /folyt. köv.

- 27 -

Nuu

kk 31. /algiri folyt./szerk.táj./ bh

rámutatott, hogy az „arab szilárdság és ellenállás frontjának”, résztvevői a végső győzelemig szolidárisak maradnak, s a közel-keleten csak „arab béke”, jöhet létre.

„nem vagyunk egyedül, hiszen mellettünk állnak az el nem kötelezett, a muzulmán és az afrikai államok, s a szovjetunió vezette szocialista országok”, - szögezte le arafat.
/afp/

--

kk 32. algiri csucs - asszad

fkj bh bs a l g i r , 1978. február 5. /mti/

hafez asszad szíriai államfő elégedettségét fejezte ki az algirban befejeződött arab csucstalálkozó eredményeivel kapcsolatban. vasárnap, az algériai fővárosból történt elutazása előtt adott rövid nyilatkozatában asszad kijelentette, hogy a konferencia „nagy eredményeket”, hozott; „sikerült közös álláspont-ra jutni egy sor intézkedést illetően”, ezek közül néhányat a csucskonferencia politikai nyilatkozatában is megemlítenek. „fenntartjuk egymással a kapcsolatot és folytatjuk a konzultációkat”, - mondotta a szíriai államfő.

asszad egyébként elutazása előtt, vasárnap délelőtt még egy megbeszélést tartott bumedien algériai államfővel./adn/
--

kk 33. vietnami kormánynyilatkozat - tudósítói
/lásd: kk 8./

gy bh bs h a n o i , 1978. február 5.

győri sándor, az mti tudósítója jelenti:

nem sokkal a vszk kormánynyilatkozatának közzététele után, vasárnap délelőtt sajtóértekezletet tartott hanoi-ban nguyen co thach, a vpk kb tagja, külügyminiszter-helyettes. a vietnami politikus újlag kifejezte kormányának óhaját a határkonfliktus békés tárgyalásos rendezésére, s hangsúlyozta:

/folyt. köv./

- 28 -

18.20 bh

Nuu

kk 33. /vietnami folyt./ bh

az, hogy a harci cselekmények a határon folytatódnak-e, vagy sem, a kambodzsai fél magatartásától, az újabb hanoi kormánynyilatkozatra adott választától függ. „nincs ország, amely azt kívánná, hogy katonai uton oldódjék meg vietnam és kambodzs konfliktusa”, - mondotta. a vietnami kormánynyilatkozatban felvetett garanciák és nemzetközi ellenőrzés lehetséges módozataival kapcsolatban nguyen co thach kijelentette, hogy hanoi kész megvizsgálni a garanciák és a nemzetközi ellenőrzés minden formáját. ezek között említette az ensz szerveit, az el nem kötelezett országokat, illetve minden olyan bizottságot, testületet, amelyekre volt példa indokina és vietnam történetében 1954 óta. arra a kérdésre válaszolva, hogy történt-e már kapcsolatfelvétel vietnam és kambodzs között a konfliktus ki-robbanása óta, a külügyminiszter-helyettes kijelentette: kambodzs egyoldalúan megszakította a diplomáciai kapcsolatokat, azóta nincs semmiféle kontaktusa vietnammal.

azokkal a meg-megújuló phnom penh-i vádaskodásokkal kapcsolatban, amelyek szerint vietnam valamiféle „indokina szövétségbe”, akarja kényszeríteni kambodzsát, a külügyminiszter-helyettes egyértelmű, határozott, a kérdés egész háttérét megvilágító választ adott. az indokina szövétség kérdése 1951-ig volt napirenden, és ez összefüggött a francia gyarmatosítás alatt élő három nép egységes pártjával, az indokina kommunista párt létével. a történelmi feltételek változásával 1951-ben, a vietnami kommunisták javaslatára, az ikp feloszlott, és mindegyik országban külön, a többitől független párt jött létre. 1951 óta tehát lekerült a napirendről az indokina szövétség kérdése.

mi nemcsak, hogy nem vetettük fel többé az indokina szövétség gondolatát, hanem hangsúlyoztuk elkötelezettségünket laosz és kambodzs szuverenitásának, területi integritásának tiszteletben tartására. az 1954-es genfi értekezleten a vdk kormánya laosz és kambodzs alapvető nemzeti jogainak tiszteletben tartása mellett kötelezte el magát. emlékeztetett rá, hogy szihanuk herceg 1962. augusztus 20-án javaslatot tett nemzetközi értekezlet összehívására kambodzs semlegességének, szuverenitásának biztosítása érdekében. a vdk annakidején elsőnek mondott „igent”, a konferencián való részvételre.

/folyt. köv./

- 29 -

18.25 bh

Nuu

kk 33. /vietnami... 2. folyt./ bh

1964. február 17-én szihanuk újabb javaslatot tett a genfi értekezlet megtartására kambodzsza semlegességének szavato-
lása érdekében. a vdk ismét kifejezte készségét a részvételre.
mindkét konferencia meghiusult azonban az egyesült államok és
csatlósai szabotázs miatt. az 1973-as párizsi egyezmény 20.
pontjában a vdk és a difk ünnepélyesen kinyilvánították: tiszt-
teletben tartják kambodzsza és laosz függetlenségét, szuvereni-
tását és határait.

(indokina)
ami az indokina népek szolidaritását illeti - mondotta
a külügyminiszter-helyettes -, ez a történelmi multban, a közös
ellenség elleni győzelmes harcban gyökerezik. szihanuk herceg
kétizben javasolta az indokina népek csucskonferenciájának
megtartását. az elsőre 1965 február végén került sor phnom
penh-ben. a másodikra 1970 áprilisában dél-kinában. ha mi
kambodzsával és laossal kapcsolatban különleges kapcsolatokról
beszélünk, akkor a három ország vérrel megpecsételt
harci szövetségére gondolunk - mondotta nguyen co thach.

a továbbiakban kifejtette, hogy jelenleg kambodzsza foly-
tatja a vietnami területek elleni provokációt, nagy veszteséget
okozva phnom penh felforgató tevékenységgel vádol bennünket,
mi az igazság ekörül - vettette fel a külügyminiszter-helyettes.
- a külföldi sajtó sokat ír a kambodzsában elkövetett gyilkos-
ságokról és a hatóságok kegyetlenkedéseiről. a nemzetközi köz-
vélemény nehezen tudja megérteni a kambodzsai hatóságoknak a
néppel szemben követett politikáját. ugyanakkor phnom penh
igazságosnak nevezi politikáját, és „külföldről manipu-
lált államcsíny-kísérletekről, beszél. a leghatározottabban
visszautasítjuk az efféle rágalmakat - mondotta nguyen co
thach.-ha a kambodzsai fél elutasítja újabb hárompontos javas-
latunkat, akkor világossá válik, hogy mennyire ellentmondanak
egymásnak phnom penh szavai és tettei - jelentette ki végül a
vietnami külügyminiszter-helyettes.

kk 34. kreisky moszkvai látogatása

sz bh bs b é c s, 1978. február 5. /mti/

a szovjetunió minisztertanácsa elnökének meghívására hét-
főn háromnapos hivatalos munkalátogatásra a szovjetunióba uta-
zik bruno kreisky osztrák szövetségi kancellár. a kormányfőt
elkíséri útjára josef staribacher kereskedelmi és ipari minisz-
ter is.

/folyt. köv./
18.40 bh

Nuu

- 30 -

kk 34. /kreisky ... folyt. / bh

kreisky kancellár vasárnap az osztrák hirügynökségnek
adott nyilatkozatában elmondotta, hogy vendéglátóival áttekintik
a kétoldalu kapcsolatokkal, valamint a nemzetközi helyzettel
összefüggő témaköröket, s különös figyelmet szentelnek a gaz-
dasági kérdéseknek. /szabó/

kk 35. costa rica - választások

fl bh bs s a n j o s é, 1978. február 5. /mti/

hathónapos választási kampány után vasárnap a szavazók
elő járultak a közép-amerikai costa rica választásra jogosult
polgárai, hogy négy évre megválasszák a köztársaság új elnökét,
az 57 tagú törvényhozó gyűlést, valamint a helyi közigazgatás
vezetőit.

a nyolc elnökjelölt közül két személynek, a kormányon
lévő szociáldemokrata irányzatú nemzeti felszabadulás pártja
/pin/ képviselőjében induló luis alberto monge alvareznek,
és rodrigo carazo odónak, a négy ellenzéki polgári pártot
tömörítő, nemzeti egyesülés pártja jelöltjének van szinte
azonos esélye a győzelemre. a további hat pályázó - az ap
értékelése szerint - „nem szólhat bele, az elnöki posztért
folyó versengésbe.

amennyiben a vasárnapi szavazáson egyetlen elnökjelölt
sem szerzi meg a voksok legalább 40 százalékát, úgy április-
ban pótválasztást tartanak. az új köztársasági elnök májusban
veszi át hivatalát.

a választásokra costa rica megfigyelőként meghívta az
amerikai államok szervezetének három tagú küldöttségét.

az ország törvényei szerint valamennyi, 18. életévét be-
töltött costa rica-i állampolgár köteles leadni szavazatát.
ennek elmulasztása esetén pénzbírsággal büntethetik. a szavazási
kötelezettség elmulasztása miatt pénzbírság kiszabására azon-
ban eddig még sohasem került sor. /ap/

18.45 bh

Nuu

- 31 -

kk 36 pastorino

fkj bh bs h a v a n n a , 1978. február 5. /mti/

a kubai dolgozók központja /ctc/ meghívására havannába érkezett enrique pastorino, a szakszervezeti világszövetség elnöke, hogy megbeszéléseket folytasson a kubai szakszervezetek és a kubai kommunista párt vezetőivel. /taszsz/

..-

kk 37. támadás

it bh bs fallingbostel, 1978. február 5. /mti/

négy álarcos fegyveres vasárnapra virradó éjjel megtámadta az alsó-szászországi fallingbostel közelében fekvő nato-gyakorlótábor őrségét. a tízperces támadás során két őrtálló katona megsebesült; a támadók megkaparintottak négy géppisztolyt és elmenekültek - jelentette be az nszk bűnügyi rendőrségének közleménye. /afp/

..-

kk 38. carter-szadat

fl bh bs w a s h i n g t o n , 1978. február 5. /mti/

james carter, az egyesült államok elnöke vasárnap a camp david-i elnöki rezidencián újabb négyszemközti megbeszélést folytatott anvar szadat egyiptomi államfővel.

a két államférfi pénteken este érkezett camp david-be, hogy az amerikai és a nemzetközi sajtó érdeklődő képviselőitől távol tárgyaljon az egyre áttekinthetlenebbé váló közel-keleti helyzetről. szombati megbeszéléseiken részt vettek tanácsadók is, de a vasárnapi eszmecsere már nélkülük zajlott le. carter és szadat, hogy több idejük legyen a tárgyalásokra, egy órával későbbre, középeurópai idő szerint vasárnap este fél tizenegyre módosította a fővárosba való visszatérés időpontját. a upi hírügynökség felhívja rá a figyelmet, hogy az amerikai elnök egyfolytában még egyetlen külföldi államfővel sem töltött együtt annyi időt, mint eddig az egyiptomi elnökkel most camp davidben.

/folyt. köv./
20.13 bh

Nhu

- 32 -

kk 38. /carter folyt./ bh

washingtonba visszatérve szadat az egyesült államok kormányának képviselőivel folytat megbeszéléseket, s több interjút is ad a sajtó képviselőinek. szerdán ismét találkozik carter elnökkel, majd a nap folyamán elutazik az egyesült államokból.

a fehér ház mindaddig nem adott érdemi tájékoztatást carter és szadat megbeszéléseiről. egy amerikai hivatalos személyiség véleménye szerint azonban az egyiptomi államfővel szembeni minimális amerikai elvárás az, hogy beleegyezzen az általa januárban félbeszakított külügyminiszteri szintű jeruzsálemi izraeli-egyiptomi tárgyalások felújításába. /upi/

..-

kk 39. külpolitikai híreink jegyzéke vasárnap zárásig
1978. február 5. /mti/

bh bs

1. algíri csucs
2. összetűzések rómban
3. szadat - carter
4. algíri tanácskozás - taszsz
5. dél-jemeni miniszterelnök
6. mladenc-macovescu
7. lengyelország - 1977 eredményei
8. vietnem - kormánynyilatkozat
9. az szkp külpolitikai tevékenysége
10. pravda-közel-kelet
11. polisario
12. pravda - görög miniszterelnök
13. tunézia - ítéletek
14. szomália - etiópia /szerk.táj./
15. belgrádi találkozó
16. tüntetés a fehér ház előtt
17. india - iráni sah elutazása
18. lengyelország - tanácsi választások
19. ecevit-nyilatkozat

/folyt. köv./

- 33 -

Nhu



kk 39. /külpolitikai ... folyt./ bh

20. az olaszországi terror mérlege
 21. rövid hírek
washington: aász
róma: gyűjtés
london: tüntetés
djakarta: letartóztatások
chamonix: a hó áldozatai
luanda: szovjet filmek
 22. indiai-iráni közlemény
 23. etiópiai-szomáliai konfliktus
 24. európai diáktalálkozó
 25. egyiptom—kina
 26. belgrádi tanácskozás - goor kanonok
 27. begin-dajan - utazások
 28. dél-jemeni kormányfő - elutazás
 29. vietnam—kambodzsa—laosz
 30. japán műhold
 31. algiri csucs - kadhafi, arafat /szerk.táj/
 32. algiri csucs - asszad
 33. vietnami kormánynyilatkozat - tudósítói
 34. kreisky moszkvai látogatása
 35. costa rica - választások
 36. pastorino
 37. támadás
 38. carter—szadat
 39. hírjegyzék
- /mti/

--
- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tiber
szerkesztette: barabás miklós

- 34 -

20.25 h

Nuv

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.010 X

Külföldi hírek

kk. 1. várható

wa 1l kt

1978. február 6. hétfő /mti/

washington: szadat egyiptomi elnök látogatása

islamabad: vadspaji indiai külügyminiszter látogatása

varsó: Lengyel tanácsválasztások

addisz abeba: szomáliai-etiópiai konfliktus

katmandu: teng hsziao-ping kínai miniszterelnök-helyet-
tes hazautazása nepálból

szófia: az európai diákszövetség találkozója

bécs: bruno kreisky osztrák kancellár a szovjetu-
nióba utazik

san josé: a costaricai választás eredménye

moszkva: szovjet hadgyakorlat kezdődik belorussziában

havanna: enrique pastorino, az szvsz elnöke kubában

prága: nemzetközi tanácskozás az interkozmosz-14
eredményeiről

--

7.15/1l

- 1 -

Nuv 7.55